УДК: 101.8

Салморбекова Р. Б.

доктор соц. наук, профессор

Салморбекова Р.Б.

соц. илимдердин доктору, профессор

Salmorbekova R.B.

doctor of sociology, professor

Национальная академия наук КР Кыргыз Республикасынын Улуттук илимдер академиясы, National Academy of Sciences of the Kyrgyz Republic

ФИЛОСОФСКО-ФУТУРОЛОГИЧЕСКИЕ МЫСЛИ АКАДЕМИКА О.А. ТОГУСАКОВА

АКАДЕМИК О.А. ТОГУСАКОВДУН ФИЛОСОФИЯ-ФУТУРОЛОГИЯЛЫК ОЙЛОРУ

PHILOSOPHICAL-FUTUROLOGICAL THOUGHTS OF ACADEMICIAN O.A. TOGUSAKOV

Аннотация. Статья представляет собой академическое исследование, которое объединяет философию и футурологию для осмысления современных изменений в обществе. В статье рассматриваются идея академика О.А. Тогусакова, что эти изменения требуют нового философского мышления и футурологического подхода для понимания и адаптации к ним. Академик О.А. Тогусаков предлагает различные концепции и гипотезы, которые помогают осознать сущность этих изменений и их потенциальные последствия. Он призывает к философскому размышлению и диалогу для нахождения этических ориентиров и руководств в условиях быстрого развития технологий и социальных изменений. В целом, статья представляет собой вклад академика в развитие философии и футурологии как дисциплин, способных помочь человеку адаптироваться к трансформациям общества.

Ключевые слова: академик, гипотеза, концепция, культурология, политология, права, социология, философия, футурология.

Аннотация. Макала коомдогу заманбап өзгөрүүлөрдү түшүнүү үчүн философия менен футурологияны айкалыштырган академиялык изилдөө болуп саналат. Макалада академик О.А. Тогусаков бул өзгөрүүлөр жаңы философиялык ой жүгүртүүнү жана аларды түшүнүү жана ыңгайлашуу үчүн футурологиялык мамилени талап кылат. Академик О. Тогусаков бул өзгөрүүлөрдүн маңызын жана алардын мүмкүн болуучу кесепеттерин түшүнүүгө жардам берген ар кандай түшүнүктөрдү жана гипотезаларды сунуштайт. Ал тез технологиялык өнүгүнүн жана социалдык өзгөрүүлөрдүн шартында этикалык философиялык ой жүгүртүүгө жана диалогго чакырат. Жалпысынан макалада академиктин философия менен футурологиянын өнүгүшүнө кошкон салымы, адамдын коомдогу өзгөрүүлөргө ыңгайлашуусуна жардам бере турган дисциплиналар чагылдырылган.

Негизги сөздөр: академик, гипотеза, концепция, маданият таануу, саясат таануу, укук таануу, социология, философия, футурология.

102 Известия НАН КР, 2023, № 5

Abstract. The article is an academic study that combines philosophy and futurology to understand contemporary changes in society. The article discusses the idea of academician O.A. Togusakov that these changes require new philosophical thinking and a futurological approach to understand and adapt to them. Academician O.A. Togusakov offers various concepts and hypotheses that help to understand the essence of these changes and their potential consequences. It calls for philosophical reflection and dialogue to find ethical guidance and guidance in the face of rapid technological development and social change. In general, the article represents the academician's contribution to the development of philosophy and futurology as disciplines that can help a person adapt to the transformations of society.

Key words: academician, hypothesis, concept, cultural studies, political science, rights, sociology, philosophy, futurology.

Философско-футурологические методы исследования представляют собой совокупность подходов и инструментов, которые применяются для анализа и понимания трансформации общества в современных условиях и для предсказания возможных будущих сценариев. Эти методы могут включать следующие аспекты:

Философский анализ: Философия предоставляет теоретическую основу для понимания сущности и характера трансформации общества. Философский анализ включает исследование концептуальных категорий и теоретических рамок, а также привлечение метафизических, этических и онтологических аспектов в изучение общественных явлений.

Социологическое исследование: Социологические методы используются для изучения социальных процессов, социальной структуры и взаимодействия акторов в обществе. Социологический анализ позволяет исследовать и объяснить трансформацию общества, выявлять тенденции и модели изменений, а также анализировать социальные проблемы и вызовы.

Футурологическое моделирование: Футурология использует методы прогнозирования и моделирования для анализа возможных будущих сценариев. Это позволяет исследователям предсказывать и понимать потенциальные последствия трансформации общества и оценивать возможные направления развития.

Технологический анализ: Общественная трансформация часто связана с технологическими и научно-техническими инновациями. Исследования в области технологий и инженерных наук могут помочь предсказать и оценить влияние новых технологий на социальную сферу и общественные структуры.

Междисциплинарный подход: в основе философско-футурологических методов лежит использование междисциплинарного подхода. Исследователи объединяют знания и инструменты из различных областей, таких как философия, социология, экономика, политология, психология и технологии, чтобы более глубоко понять и объяснить сложные процессы трансформации общества.

Философско-футурологические методы исследования позволяют углубить понимание социальных изменений и развития общества, а также предоставляют базу для планирования и преобразования общественных практик и политических решений. Они являются инструментом для прогнозирования будущего и разработки стратегий адаптации к изменениям в условиях современной трансформации общества. Футурология в Кыргызстане представляет собой относительно новое и развивающееся направление.

Академик Осмон Асанкулович Тогусаков - выдающийся кыргызский философ и мыслитель, его работы оказали значительное влияние на развитие философии в Кыргызстане. Он разработал широкий спектр теоретических концепций и идей, включая идею «предвидения» (predictability) в своей философии [1].

В философии академик О.А. Тогусакова, понятие «предвидение» относится к способности воспринимать, анализировать и прогнозировать будущие события и тенденции. Он утверждал, что предвидение - это необходимый инструмент для понимания мира и обеспечения успешного развития общества и личности. В своих работах О.А. Тогусаков подчеркивал, что предвидение является интеллектуальным умением, которое может быть развито и улучшено через сознательное размышление и критическое мышление.

Академик О.А. Тогусаков анализировал и предлагал понимание предвидения в контексте различных философских парадигм, в том числе диалектического материализма и духовного материализма. Его работы во многом связаны с проблемами социального развития, культуры и истории, и он призывал развивать предвидение как способность адаптироваться к переменам и строить устойчивое и справедливое общество.

В период трансформации общества Академик Осмон Асанкулович Тогусаков как футуролог внес значительный вклад в развитии кыргызской науки. После развала Советского союза в Кыргызстане была острая нехватка кадров в новых направлениях научных дисциплинах, таких как: политология, социология, культурология и правоведение. Как руководитель Института философии и политико-правовых исследований НАН КР предвидел перспективы таких наук как: политология, социология, культурология и правоведение. Параллельно с философской наукой основал и внес большой вклад в развитии политологии, социологии, культурологии и правоведение. Впервые период трансформации общества академик О.А. Тогусаков основал состав и открыл Диссертационного совета по защите кандидатских и докторских работ по политологии, социологии, культурологии и правоведении.

Со своими коллегами, учениками Института философии и политико-правовых исследований НАН КР придавал большое значение интеграции академической, вузовской и отраслевой науки, участию научных сотрудников в преподавательской деятельности в вузах республики, руководству дипломными работами, магистрантскими и аспирантскими, докторскими диссертациями. Активно начали совмещать исследовательскую деятельность с педагогической. Всегда подчеркивает, что для профессиональных философов подобная интеграция важна не только как дополнительный заработок, но и как информация, насколько воспринимается новым поколением то, что делают академические ученые, и каковы последние достижения науки [2].

Академик Осмон Тогусаков оказал значительное влияние на воспитание будущих научных кадров в Кыргызстане. Его роль в воспитании кадров проявлялась на разных уровнях:

Университетское образование: О.А. Тогусаков выступал в качестве преподавателя и научного руководителя ведущих университетов и научных институтов Кыргызстана. Он внедрял свои уникальные философские исследования и концепции в учебные программы и курсы, помогая студентам и молодым исследователям развивать аналитические и теоретические навыки.

Научное руководство: О.А. Тогусаков являлся научным руководителем и консультантом для многих докторантов и молодых исследователей. Он не только направлял их исследовательскую работу, но и стимулировал их критическое мышление и развитие собственных научных идентичностей.

Менторство и вдохновение: В качестве признанного ученого и мыслителя, О.А. Тогусаков был вдохновителем и наставником для многих молодых людей, которые стремились посвятить себя науке и исследованиям. Он привлекал молодых людей в свои проекты, обеспечивал им возможности для роста и развития, а также помогал им находить свою академическую нишу.

Публикации и диссеминация знаний: Академик О.А. Тогусаков активно публиковал свои исследования в рецензируемых научных журналах и принимал участие в конференциях, семинарах и дискуссионных панелях. Это позволяло распространять его знания и идеи среди научного и практического сообщества, вдохновляя других исследователей и кадры развивать свои исследовательские проекты.

В целом, роль академика О.А. Тогусакова в воспитании кадров заключалась в передаче своих знаний, опыта и идей молодым поколениям исследователей, вдохновении их на научное исследование и развитие, а также создании благоприятной среды для интеллектуального роста и развития в Кыргызстане.

Его работы и исследования оказали существенное влияние на развитие этих дисциплин в Кыргызстане и за его пределами.

В философской науке Осмон Асанкулович разработал собственную философскую концепцию, которую он назвал «интеллектуализмом». Он рассматривал философию как высший уровень развития интеллектуальной деятельности и исследовал вопросы о природе познания, мира и бытия. Его работы в области философии включают рассуждения о диалектическом материализме, идеализме и феноменологии.

В политологической науке академик О.А. Тогусаков внес значительный вклад в политологических исследованиях, особенно в анализ политических процессов в Кыргызстане и Центральной Азии. Он изучал различные аспекты политической системы, включая проблемы демократии, политического лидерства и политической стабильности в регионе.

В социологической науке О.А. Тогусаков исследовал социальные проблемы, социальные изменения и общественные процессы в Кыргызстане. Он занимался анализом социальной структуры и трансформации общества, включая проблемы неравенства, социального справедливости и социальных протестов. В правоведении академик изучал вопросы права и юриспруденции, в том числе правовой системы Кыргызстана. Он исследовал правовые институты, судебную систему и правоприменительную практику с точки зрения юридической теории и практики.

В целом, вклад академика Осмона Тогусакова в философию, политологию, социологию и правоведение заключается в его оригинальных концепциях, теориях и исследованиях, которые вносят существенный вклад в научное понимание соответствующих областей и помогают формировать интеллектуальную среду в Кыргызстане. Его работы являются важными источниками для исследователей и студентов, интересующихся указанными дисциплинами.

Под руководством академика О.А. Тогусакова развиваются еще одно перспективное направление - перевод и издание мирового философского наследия на кыргызском языке. Он отмечает, что «Только в процессе усвоения шедевров мировой философской культуры и науки (поскольку более эффективно и доступно оно на родном языке) может формироваться современная цивилизованная нация и светское государство» [2]. Учитывая специфику философского отражения окружающего мира, вместе сотрудниками Института инициировал с привлечением интеллектуальных сил вузовской науки, философско-политологичекомплексные ские исследования по проблемам Кыргызстана в условиях глобализации, выработки общенациональной идеи в республике, роли религии в политике и культуре и др.

Всегда призывает, что «ученые Кыргызстана должны объединяться в небольшие коллективы для выполнения проектов, связанных с решением фундаментальных и прикладных задач. Иными словами, необходимы новаторские подходы и разработки новых методологических принципов в области философии, культурологии, политологии и права. Для этого обязателен анализ тех новых фактов и теоретических подходов, которые возникли в последние два десятилетия в мировой философии и в

ряде специальных наук. Задача современной философии - не только анализ понятий (хотя это важно и нужно), но и выдвижение содержательных гипотез, которые могут быть методологически ориентируемы для научного исследования и в ходе последнего получить подтверждение или же быть отвергнуты. Именно такой характер философствования позволяет устанавливать тесные связи с другими областями культуры и социальными науками. Философия была и остается авторефлексией и самокритикой культуры. Если она перестанет выполнять эту свою функцию, а станет только философией для философии, то она, безусловно, утратит свою социальную» [2].

Конкретные детали понятия «предвидение» в философии академика О.А. Тогусакова требуют дальнейшего изучения, его работы представляют собой важный вклад в философию и мышление Кыргызстана, и его идеи давно прочно укоренились в кыргызской интеллектуальной традиции.

Академик Осмон Асанкулович Тогусаков является признанным ученым и мыслителем не только в Кыргызстане, но и в странах СНГ и Центральной Азии. Его работы получили признание и уважение на международном уровне благодаря их оригинальности, актуальности и научной глубине. Некоторые из основных областей, в которых признаны достижения в области философии и оцениваются за их глубокие философские принципы, оригинальность мышления и принципиальное значение для философского понимания сущности мира. В области политологии известен своим анализом политических процессов и политической системы Центральной Азии. Его работы касаются проблем демократии и гражданского общества. В ближайшем будущем появятся отечественные ученые и исследователи, которые станут активными пропагандистами и развивателями футурологических исследований в стране.

Возможно, в будущем будет больше практикующих футурологов, активно ведущих и развивающих футурологические исследования в Кыргызстане и содействующих формированию научного и практического сообщества футурологов в стране.

Список использованной литературы

- 1. Тогусаков, Осмон Асанкулович. Понятие предвидения и его методологическое значение для научного познания : автореферат дис. ... доктора философ. наук : 09.00.08 / Академия наук Республики Казахстан. Ин-т философии. Алма-Ата, 1992. 37 с.
- 2. Тогусаков, Осмон Асанкулович. Перспективы философских и политологических исследований в Кыргызстане. // Известия НАН КР, 2009. № 4. 152-156
- 3. Тогусаков, Осмон Асанкулович, Асанов Жеңиш. История кыргызской философии. // Известия НАН КР, 2020, №3. 142-147.